

УДК: 614.44

“ЖЕЛТАЯ ОПАСНОСТЬ” ПОСЛЕ ВСПЫШКИ COVID-19

Айдарова Аружан Әділханқызы

ai.harun@mail.ru

Студент кафедры «5В020900-Востоковедение» факультета международных отношений ЕНУ
им. Л.Н. Гумилева,
Нур-Султан, Казахстан
Научный руководитель - к.и.н., проф. Б.Ж. Абжаппарова

В 2020 году весь мир пережил огромное потрясение - появление нового респираторного заболевания COVID-19. Вспышка взяла свое начало в Китае, в городе Ухань. И быстро распространилось на ближайшие континенты. Так как болезнь появилась именно в Китае,

впоследствии сформировался некий стереотип, основанный на, прежде всего, страхе людей перед новой болезнью. По всему свету стали избегать встреч и общения с людьми азиатской внешности, неважно гражданин он Китая или нет. Под удар попали все, но больше всего пострадали граждане западных стран, этнически принадлежащие к другой, азиатской национальности. Все это вскоре вылилось в настоящую “желтую опасность”, что можно интерпретировать как потенциальную боязнь азиатов. Издевательства, дискриминация, насилие к людям азиатской внешности и прочее стало учащаться. Все это привело к откровенному расизму.

Расизм всегда стоял на прочном фундаменте противопоставления «я – другой», то есть на природном страхе перед чем-то непохожим, «другим». Психологам и политологам известно, что нет более непримиримых врагов, чем так называемые народы с малыми различиями. Именно поэтому синофобия во все времена была распространена прежде всего в странах, граничащих с Китаем и в тех, где жили похожие на китайцев нации, относящиеся к монголоидам. Тот факт, что люди не китайской национальности так же несправедливо клеймятся “распространителями вируса” лишь добавляет масла в огонь, заставляя последних проявлять агрессию. Но с точки зрения Запада, насчет всех азиатов у них было довольно размытое представление до определенного времени. Рассмотрим все на примере Соединенных Штатов. Вместо синофобии у них преобладала ксенофобия, то есть, неприятие чужого, ранее им неизвестного. И под это определение попадали не только азиаты. Хотя ксенофобия обычно определяется как более конкретный страх или ненависть к иностранцам или незнакомцам, на самом деле ксенофобия — это общий страх перед чем-то чужим или странным (в данном случае COVID-19, а не этнической принадлежности жертвы).

Отношение к американским азиатам всегда было очень предвзятым. Первые иммигранты из Азии в США появились во второй половине 19 века в качестве дешевой рабочей силы для сельскохозяйственной и железнодорожной промышленности. Как и к любой дешевой рабочей силе к ним относились как скоту, заставляя работать в нечеловеческих условиях. С конца 19 века иммиграция лишь набирала обороты, и лишь закона об иммиграции 1924 года приостановил поток людей из азиатских стран. Начало Второй мировой войны ускорило одну из величайших несправедливостей в отношении американских гражданских свобод. Американцы японского происхождения, большинство из которых были гражданами или несовершеннолетними, были отправлены в концентрационные лагеря на большую часть войны из-за их предполагаемой верности Японской империи. Их использовали как козлы отпущения и всегда рассматривали как “второстепенных”. Иммиграционная реформа в середине 1960-х годов вновь откроет американские границы для азиатов, которые станут самой быстрорастущей расовой группой в течение следующего тысячелетия. Эти реформы благоприятствовали высоко отобранной группе профессионалов, что привело к притоку инженеров, ученых и врачи из Азии [1].

Азиаты рассматриваются, с одной стороны, как так называемое «модельное меньшинство», «трудолюбивая и умная» группа, которая смогла добиться успехов в образовании и экономике. С другой стороны, они считаются вечными иностранцами, никогда не заслуживающими полного американского статуса, и постоянно воспринимаются как чужаки и иностранная угроза [2. с. 126]. По мере того, как COVID-19 охватывает страну, эта реальность становится до боли очевидной. Азиатские медицинские работники, оказавшиеся на переднем крае пандемии, подвергались оскорблениям и нападкам. На медсестер плевали, докторам велели “вернуться в вонючий Китай”, и массово отказывать им в социальных услугах. Хотя целью якобы являются китайцы, среди пострадавших были корейцы, филиппинцы и представители других азиатских национальностей

Дискриминация стала явной, с тех пор многие американцы, в том числе президент Дональд Трамп наряду с другими политическими лидерами и комментаторами СМИ, взяли на вооружение практику называть болезнь «китайским вирусом». Либо как-то иначе ссылаться на Китай или Ухань, не прибегая к более официальному названию “коронавирус” или COVID-19, терминам, используемым федеральными чиновниками здравоохранения и в анализе ФБР.

По словам критиков, риторика разжигает агрессию и побуждает некоторых людей выступать против американцев азиатского происхождения [3].

Разумеется, после волны критики президент поспешил добавить ясность и опубликовал в твиттере запись о том, что страна должна быть едина, и вины американских азиатов в этом нет. Также волна негодования обрушилась на президента после инцидента с журналистом азиатского происхождения, где он обронил фразу, которая тут же разлетелась по сети. А именно, отвечая на вопросы журналиста, он крайне агрессивно высказался по поводу Китая и попросил “спрашивать причину гибели людей стоит у Китая, а не у Америки” [4]. Исследование показывает, что президент Дональд Трамп, чьи расистские или стигматизирующие твиты на сегодняшний день имеют наибольший охват, были ретвитнуты 1 213 700 раз и лайкнули 4 276 200 раз, является наибольшим распространителем среди политиков антиазиатско-американской риторики, связанной с эпидемией [5]. Глядя конкретно на Twitter, исследователи проанализировали 1227 твитов об американцах азиатского происхождения за восемь месяцев и обнаружили, что более 1 из 10 содержат расистские или стигматизирующие выражения. Все эти расистские твиты, которые были ретвитнуты 1 310 828 раз, исходили от политиков-республиканцев. Кроме того, исследование показывает, что почти половина стигматизирующих твитов не связана с COVID-19, что свидетельствует о том, что политики используют антиазиатско-американскую риторику не только в ответ на пандемию [6].

В период с 19 марта по 31 декабря 2020 года организация Stop AAPI Hate получила 2808 сообщений о случаях расизма и дискриминации в отношении американцев азиатского происхождения на всей территории США.

- Физические нападения составили 8,7% инцидентов; кашель / срыгивание составили 6,4%.
- Словесные оскорбления составили 70,9% инцидентов; избегание или избегание составило 21,4% [7].

В национальном масштабе пожилые американцы азиатского происхождения (старше 60 лет) были вовлечены в 7,3% из 2 808 инцидентов, о которых сообщалось самим Stop AAPI Hate. Инциденты составляют 126 случаев с 19 марта по 31 декабря 2020 года.

Синофобское настроение имело место быть не только в США. Даже в азиатских странах были нередки случаи дискриминации этнических китайцев. Однако в Азии вся ситуация намного отличается от резко расистских провокаций западных стран, для которых любой человек азиатской внешности априори китаец и носитель вируса. В Японии молодые люди стали выводить хэштэги в твиттере #ChineseDontComeToJapan (Китайцы не приезжайте в Японию), а также стали публиковаться посты в социальных сетях, оскорбляющие всю китайскую нацию [8]. В петиции в Малайзии, призывающей к запрету на въезд в страну гражданам Китая, утверждалось, что «новый вирус широко распространился по всему миру из-за их антисанитарного образа жизни», отсылаясь к китайской культуре. Сообщается, что петицию подписали чуть более 250 000 человек в течение недели. Даже Южная Корея, тесно связанная с Китаем политически и экономически, подверглась волне синофобии. По сообщениям, в феврале 2020 года у входа в южнокорейский ресторан в центре Сеула была вывеска, написанная красными китайскими иероглифами: «Китайцам вход запрещен» [9].

В другом примере Rzymski and Nowicki (2020) провели анонимный онлайн-опрос азиатских студентов-медиков в Польше, чтобы оценить, испытывали ли они предубеждения, связанные с пандемией COVID-19. Результаты опроса 85 студентов-медиков из Азии показывают, что глобальная паника вызвала ксенофобную реакцию по отношению к студентам еще до того, как в Польше был подтвержден первый случай COVID-19.

Согласно итогам, 61,2 процента опрошенных студентов испытали предубеждения, 47,1 процента предрассудков возникли в общественном транспорте и на улице, причем с предубеждениями чаще сталкивались те, кто носил маски для лица (71,2 процента), чем те, кто этого не делал (28,2 процента). Подобно примерам, приведенным Stop AAPI Hate, реакция на азиатских студентов включает: уходить, менять места в автобусе, просить соблюдать безопасную дистанцию, прикрывать рот и нос, показывать осуждающие выражения лица,

указывать пальцем и шептать комментарии по-польски, плевать, подбрасывать пивную бутылку и использовать ненормативную лексику. При указании степени воздействия этих ситуаций на опрошенных студентов с помощью шкалы Лайкерта наиболее часто выбиралась оценка 5 [10. с. 3].

Даже в самом Китае наблюдалась тенденция избегать жителей провинции Хубэй. В другом исследовании дискриминации и социальной изоляции под влиянием COVID-19 ХэЧжоу, Не и Хэ (2020) собрали данные опросов китайцев в материковом Китае и за рубежом, а также описательные вторичные данные из таких источников, как газеты. и Интернет-публикации. По данным опроса было получено 17 846 ответов из 31 провинции материкового Китая и 1 904 ответа из 70 стран за рубежом. Результаты показывают, что 90 процентов респондентов из материкового Китая проявили дискриминационное отношение к людям из провинции Хубэй. К примеру, сообщали о своем присутствии местным властям и избегали их. Кроме того, аналогично примерам, приведенным Stop AAPI Hate и Rzymski and Nowicki (2020), 25,11% жителей Китая за рубежом сообщили о дискриминации, среди которых особо шокирующими были случаи, когда людей увольняли без уважительной причины, отказали в аренде жилья и так далее [11].

В Казахстане волна синофобии начала увеличиваться еще с 2016 года, когда пошли слухи о продаже земель Казахстана китайским соседям. Реальных резонансов для этого не было, ибо поправки в Земельный кодекс позволили бы всем иностранцам покупать земли сельхозназначения, а не только КНР. В Актау, Алматы и Семее люди даже вышли на митинги и яро требовали отмену таких новшеств [12]. Синофобия для казахстанцев возникала не на пустом месте - большую роль играет исторический и территориальный фактор. Еще в XIX веке появилась поговорка «когда придет черный китаец, рыжий русский покажется братом» (имеется в виду цвет волос, символизировавший у казахов соседние народы). Так же, в последние годы весь мир был обеспокоен ситуацией в одной из провинций Китая, в Синьцзяне, где страдают не только уйгуры, но еще и казахское население [13]. Китаефобия имеет под собой почву, потому что происходит непонятный для многих процесс, а неизвестность, как правило, пугает [14]. Пандемия и распространение вируса лишь ухудшили ситуацию, подливая масла в огонь людского непонимания. Помимо дискриминации китайцев и даже казахов, вернувшихся из Китая, в феврале 2020 года разгорелся конфликт между этническими казахами и китайскими мусульманами. По данным The Diplomat, «в течение нескольких часов после инцидента фейковые новости о «погромах и порче имущества казахов, вернувшихся из Китая в Казахстане» циркулировали в социальных сетях, разжигая истерию в других частях страны [15].

В заключении напрашивается вывод, что пандемия и страх людей усилили синофобию по всему миру. Как уже упоминалось выше, дискриминация в сторону этнических азиатов была всегда, ибо психология человека “свой-чужой” формировалась у нас поколениями. И ни для кого не секрет, что внезапная вспышка вируса стала лишь спусковым крючком и зеленым светом для анти-азиатских движений по всему миру. Власти США, Китая и других стран на международном уровне пытаются урегулировать ситуацию, призывая население к благоразумию, но пока болезнь не пойдет на спад, многие сомневаются в эффективности любых мер против дискриминации.

Список использованных источников

1. American Journal of surgery [https://www.americanjournalofsurgery.com/article/S0002-9610\(20\)30277-4/fulltext#bib3](https://www.americanjournalofsurgery.com/article/S0002-9610(20)30277-4/fulltext#bib3) [Дата обращения 29.01. 2021]
2. Ng, Jennifer C, Sharon S Lee, and Yoon K Pak. 2007. “Contesting the Model Minority and Perpetual Foreigner Stereotypes: A Critical Review of Literature on Asian Americans in Education.” *Review of Research in Education* 31: 95–130
3. ABC news <https://abcnews.go.com/US/fbi-warns-potential-surge-hate-crimes-asian-americans/story?id=69831920> [Дата обращения 16. 02. 2021]

4. The guardian <https://www.theguardian.com/world/2020/may/12/trump-weijia-jiang-china-attack-racism-accusations> [Дата обращения 26.03. 2021]
5. THE RETURN OF “YELLOW PERIL” Anti-AAPI Rhetoric and Policies Leading up to the 2020 Election https://seureservercdn.net/104.238.69.231/a1w.90d.myftpupload.com/wp-content/uploads/2020/10/Stop_AAAP_Hate_2020-Candidates-and-Anti-Asian-Rhetoric_201021.pdf [Дата обращения 19.01. 2021]
6. THE RETURN OF “YELLOW PERIL” https://seureservercdn.net/104.238.69.231/a1w.90d.myftpupload.com/wp-content/uploads/2020/10/Stop_AAAP_Hate_2020-Candidates-and-Anti-Asian-Rhetoric_201021.pdf [Дата обращения 09.02. 2021]
7. Stop AAPI Hate: New Data on Anti-Asian Hate Incidents Against Elderly and Total National Incidents in 2020 https://seureservercdn.net/104.238.69.231/a1w.90d.myftpupload.com/wp-content/uploads/2021/02/Press-Statement-re_Bay-Area-Elderly-Incidents-2.9.2021-1.pdf (2021) [Дата обращения 07.03. 2021]
8. Forbes <https://www.forbes.com/sites/sarahkim/2020/01/30/coronavirus-racism-asian-communities/?sh=3d5dbfc52865> [Дата обращения 16.03. 2021]
9. Market Watch <https://www.marketwatch.com/story/no-chinese-allowed-racism-and-fear-are-now-spreading-along-with-the-coronavirus-2020-01-29> [Дата обращения 02.03/ 2021]
10. Science Direct <https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1876034120304627>[Дата обращения 28.02. 2021]
11. Discrimination and Social Exclusion in the Outbreak of COVID-19 <https://www.mdpi.com/1660-4601/17/8/2933> [Дата обращения 15.03. 2021]
12. 365info/ Синофобия в Казахстане: кто играет на старых страхах?<https://365info.kz/2018/07/sinofobiya-v-kazahstane-kto-igraet-na-staryh-strahah>[Дата обращения 13.02. 2021]
13. Azattyq <https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-otnoshenie-trudovye-migranty-kitay/29186434.html> [Дата обращения 02.03. 2021]
14. Profile <https://profile.ru/abroad/pochemu-v-kazahstane-rezko-usililis-antikitajskie-nastroeniya-210024/> [Дата обращения 12.03. 2021]
15. The Diplomat <https://thediplomat.com/2020/02/violence-in-kazakhstan-turns-deadly-for-dungans/> [Дата обращения 12.03. 2021]